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Актуальність та постановка проблеми. На сьогодні більше 50 % електричної 

енергії, що виробляється у світі, споживається асинхронними електродвигунами [1]. 

Таке розповсюдження ці електродвигуни отримали завдяки високій конструкційній 

надійності та порівняно незначній вартості виготовлення. В той же час експлуатаційна  

надійність асинхронних електродвигунів у всіх галузях промисловості невисока: 

щорічно виходять з ладу та ремонтуються близько 30 % зазначених електродвигунів 

[2], що обумовлено зношенням їх ізоляційної конструкції, яка перебуває під дією 

різноманітних конструкційних та експлуатаційних впливів. Одним з таких впливів, 

який значно сприяє зношенню ізоляції електродвигуна, є навантаження з боку робочої 

машини [3]. Воно носить змінний характер і може коливатись від значного 

недовантаження на холостому ході робочої машини до суттєвого перевантаження [4]. У 

всіх випадках навантаження на затискачі електродвигуна, як правило, подається 

номінальна напруга живлення, що не є раціональним з точки зору витрати ресурсу його 

ізоляції [5], тому що при зниженні навантаження на електродвигун напруга на його 

затискачах теж може бути зменшена [6]. Тому у роботі поставлена задача 

обґрунтування закону зміни напруги на затискачах асинхронного електродвигуна при 

зниженні його навантаження нижче номінального. 

Основні  матеріали  дослідження.  Для  розв’язання  поставленої  задачі  було 

складено рівняння швидкості теплового зношення ізоляції асинхронного 

електродвигуна у функції ковзання s та коефіцієнта зниження напруги ku: 
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          2) 

де н – номінальна швидкість витрати ресурсу ізоляції обмотки статора; В – коефіцієнт, 

що характеризує клас ізоляції; н,  – відповідно номінальна і поточна усталена 

температури обмотки; н – номінальне перевищення температури обмотки; а – 

коефіцієнт втрат;  – температурний коефіцієнт опору матеріалу обмотки; sн – 

номінальне ковзання; 1r , 1x , 2r  , 2x  – параметри Г-подібної схеми заміщення 

електродвигуна; сер
– температура навколишнього середовища. 
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ku = -0,872kз2 + 1,758kз + 0,090
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Рис. 1.  Залежність ku = f(ku). 

Аналіз механічної характеристики асинхронного електродвигуна та механічних 

характеристик різного типу робочих машин дозволив отримати залежності поточного 

ковзання від конструктивних 

параметрів електродвигуна, робочої 

машини, завантаження 

електродвигуна і коефіцієнта 

зниження напруги. Чисельне 

розв’язання усіх отриманих рівнянь, 

виходячи з   min, наприклад, для 

електродвигуна АИР250М4 приводу 

насосу дозволило отримати рівняння 

та графічну залежність коефіцієнта 

зниження напруги ku у функції 

коефіцієнта завантаження kз електро-

двигуна - рис.1. 

Висновок.  У  роботі  

запропоновано  здійснювати  

скалярне  керування  асинхронними електродвигунами  за  допомогою  прикладеної  

напруги  в  залежності  від  їх  завантаження  за попередньо встановленими 

залежностями. 
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